
«Сво бо да» роз по ча ла ре алізацію своїх намірів у ви гляді про ек ту за ко ну, що пе -
ред ба чає по вер нен ня гра фи «національність» у внутрішні до ку мен ти гро ма дян.
Але оскільки ця ініціати ва має де кон солідаційний ефект, вра хо ву ва ти її не до во -
дить ся.

От же, су часні ет но політичні про це си в Ук раїні вка зу ють на не ефек тивність
кон солідаційної скла до вої ет но національ ної політи ки Ук раїни. Аналіз засвідчив,
що політи ка за галь но національ ної кон солідації про во дить ся фраг мен тар но,
стихійно, оскільки не спи рається на за ко но дав чу ба зу. Нор ма тив но-пра вові ак ти
здебільшо го не обґрун то ву ють політи ку кон солідації і не на пов ню ють її ме -
ханізма ми ре алізації. Пе ре дви борчі про гра ми та за яви, які містять кон солідаційні
по ло жен ня, не зна хо дять втілен ня на прак тиці. Тим ча сом по си лю ють ся вик ли ки
ет но політичній без пеці, що по хо дять від де кон солідо ва но го ук раїнсько го
суспільства - ет но політич ний роз кол, конфліктність, про те ст на ак тивність.
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БІЛІ КНИ ГИ АДМІНІСТРА ТИВ НИХ РЕ ФОРМ У ВЕ ЛИКІЙ БРИ ТАНІЇ

Про аналізо ва но ево люцію підходів до ре фор му ван ня ви ко нав чої вла ди у Ве ликій Бри -
танії на ос нові чо ти рь ох білих книг «Ре ор ганізація цен т раль но го уря ду», «Хартія гро -
ма дян», «Мо дернізу ю чи уряд» та «Відкриті дер жавні по слу ги». Виз на че но ос нові на -
пря ми про по но ва них ре форм, прин ци пи їх здійснен ня та от ри мані ре зуль та ти.

Клю чові сло ва: адміністра тив на ре фор ма, мо дернізація, уряд, участь, парт нер ст -
во, ме режі, дер жав на служ ба. 
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Бе ре за А.В. Бе лые кни ги ад ми ни с т ра тив ных ре форм в Ве ли ко бри та нии 
Про ана ли зи ро ва но эво лю цию под хо дов к ре фор ми ро ва нию ис пол ни тель ной вла с ти в

Ве ли ко бри та нии на ос но ве че ты рех бе лых книг: «Ре ор га ни за ция цен т раль но го пра ви -
тель ст ва», «Хар тия граж дан», «Мо дер ни зи руя пра ви тель ст во» и «От кры тые го су -
дар ст вен ные ус лу ги». Оп ре де ле ны ос нов ные на прав ле ния пред ла га е мых ре форм, прин -
ци пы их осу ще ств ле ния и по лу чен ные ре зуль та ты. 

Клю че вые сло ва: ад ми ни с т ра тив ная ре фор ма, мо дер ни за ция, пра ви тель ст во, уча -
с тие, парт нер ст во, се ти, го су дар ст вен ная служ ба. 

Bereza A.V. White papers on administrative reforms in Great Britain 
The evolution of approaches to executive power reforms in Great Britain on the base of

four whiter papers («The reorganisation of central government», «The citizen’s charter»,
«Modernising government» and «Open public services») is analyzed. The main directions of
proposed reforms, principles of its implementation and outcomes, are defined. 

Key words: administrative reform, modernization, government, participation, partner-
ship, networks, civil service. 

По чи на ю чи з кінця 1980 років уряд Ве ли кої Бри танії вва жав ся світо вим ав то -
ри те том у сфері ре фор му ван ня дер жав но го уп равління. Ба га то ідей, які про по ну -
ва ли ся бри тансь ки ми ре фор ма то ра ми, тою чи іншою мірою за по зи чу ва ли ся
інши ми країна ми для удо с ко на лен ня своєї уп равлінської си с те ми. Май же
півстоліття ре алізації цих ре форм засвідчи ли, що хо ча Ве ли ка Бри танія вва -
жається но ва то ром у сфері дер жав но го уп равління, од нак їй не завжди вда ва ло ся
до сяг ти за дек ла ро ва них цілей. 

Із цілої низ ки про грам них до ку ментів, що бу ли роз роб лені у Ве ликій Бри танії,
ми виділи мо чо ти ри, що ма ли, на на шу дум ку, найбільший вплив на діяльність
ор ганів ви ко нав чої вла ди. По ча ток ре фор мам у другій по ло вині ХХ ст. по кла ла
біла кни га «Ре ор ганізація цен т раль но го уря ду» (The reorganisation of central gov-
ernment1), підго тов ле на у 1970 році прем’єр-міністром та міністром з дер жав ної
служ би. У 1991 році з’яви ла ся Хартія гро ма дян (The citizen’s charter2), у 1999 –
«Мо дернізу ю чи уряд» (Modernising government3), у 2011 році – «Відкриті
державні по слу ги» (Open public services4), підго тов лені Міністром з уря до вої
політи ки. 

Біла кни га 1970 ро ку місти ла дві важ ливі про по зиції: об’єдна ти міністер ст ва
у кілька ве ли ких де пар та ментів та ство ри ти но вий пла но вий ор ган – Цен т раль ну
гру пу аналізу політи ки, ос нов ним за вдан ням якої бу ла підго тов ка аналізу діяль -
ності міністерств у клю чо вих сфе рах. У книзі за зна ча ло ся, що уряд на ма гається
ви ко ну ва ти ду же ба га то за вдань, що по кла дає до дат ко вий тя гар на про мис ловість
та на род країни за га лом, а та кож пе ре ван та жує са му уря до ву ма ши ну. Хо ча си с -
те ма дер жав но го уп равління по ки що справ ляється зі своїми функціями, але оче -
вид ни ми є оз на ки слаб кості як при фор му лю ванні політи ки, так і в якості ба га ть -
ох уря до вих рішень про тя гом ос танніх 25 років. Відповідно од ним з ос нов них за -
вдань адміністра тив ної ре фор ми за зна ча ло ся по кра щен ня якості фор му лю ван ня
політи ки та про це су прий нят тя рішень в уряді. Це оз на ча ло мож ливість ви бо ру з
кількох варіантів та вра ху ван ня фінан со вих за трат, не обхідних для ре алізації то го
чи іншо го рішен ня, їх співстав лен ня з на яв ни ми ре сур са ми уря ду та по тре ба ми
дер жа ви. За га лом «Ре ор ганізація цен т раль но го уря ду» обіця ла більш ско ор ди но -
ва ний та стра тегічний підхід до про це су прий нят тя рішень зі ство рен ням
спеціаль них ор ганів та роз роб кою про це дур для прий нят тя раціональ но обґрун -
то ва них рішень. 
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Хартія гро ма дян 1991 ро ку ма ла на меті підви щи ти якість дер жав них по слуг
шля хом: по си лен ня підзвітності ор ганів дер жав ної вла ди та по кра щен ня зв’язків
з гро ма дя на ми; за без пе чен ня відкри тості та га ран ту ван ня пра ва на інфор мацію;
вжит тя за ходів для очи щен ня та мо ти вації дер жав них служ бовців; еко номії ча су
для на да вачів та спо жи вачів по слуг то що. Слід за зна чи ти, що са ме у 1991 році
впер ше з’яв ляється згад ка про важ ливість вра ху ван ня дум ки та інте ресів гро ма -
дян в ході прий нят тя уп равлінських рішень, в той час як біла кни га 1970 ро ку про
них вза галі не зга ду ва ла, ак цен ту ю чи ува гу ви ключ но на за хо дах, які не обхідно
вжи ти для по кра щен ня си ту ації5. 

Ос новні прин ци пи ре фор ми зво ди ли ся до: впро ва д жен ня чітких стан дартів
по слуг, відкри тості і по вно ти інфор мації; на дан ня кон суль тацій гро ма дя нам і
мож ли вості ви бо ру по слуг, вра ху ван ня їх ко рис ності та ефек тив ності то що. Ви хо -
дя чи з її по ло жень міністер ст ва ми і де пар та мен та ми бу ли роз роб лені ще 40
хартій, що охоп лю ва ли ос новні сфе ри дер жав них по слуг та вста нов лю ва ли стан -
дар ти по слуг, які спо жи вач от ри му вав від ор ганів дер жав ної вла ди. На сам пе ред
це сто су ва ло ся освіти, охо ро ни здо ров’я, соціаль но го за хи с ту, пра цев ла ш ту ван ня,
відпо чин ку, опо дат ку ван ня. В свою чер гу ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня з ура -
ху ван ням особ ли во с тей кон крет но го регіону роз ро би ли власні хартії по слуг у
сфері по жеж ної охо ро ни, гро мадсь кої без пе ки то що. Якість ро бо ти ор ганів дер -
жав ної вла ди, що на да ва ли по слу ги гро ма дя нам, оціню ва ли ся згідно так зва них
таб лиць ви ко нан ня, які спо чат ку бу ли впро ва д жені у шко лах, а пізніше ши ро ко
прак ти ку ва ли ся різни ми міністер ст ва ми. 

У 1999 році про грам ний до ку мент «Мо дернізація уря ду»6 ста вив за ме ту по -
кра щи ти жит тя як для гро ма дян, так і для підприємців. Про по но ва ний ним па кет
ре форм вклю чав: 

– га ран ту ван ня то го, що дер жавні по слу ги бу дуть до ступні 24 го ди ни на до бу
7 днів на тиж день, 

– кон цепцію цілісно го уря ду, мак си маль но зруч но го для гро ма дян (про по ну -
ва ло ся, що про будь-які зміни, на при клад, своєї ад ре си, гро ма дя нин мо же повідо -
ми ти ор га ни дер жав ної вла ди ду же про сто та за до по мо гою су час них тех но логій); 

– спро щен ня діяль ності підприємниць ких струк тур шля хом відмо ви від
надмірно го ре гу лю ван ня то що. 

На дум ку ав торів до ку мен ту, ре фор ма по вин на бу ла спря мо ву ва ти ся на
вирішен ня трьох ос нов них за вдань: 

– га ран ту ва ти, що про цес ви роб лен ня політи ки є ком плек сним і орієнтується
на стра тегічні цілі; 

– за без пе чи ти, щоб спо жи вачі по слуг, а не їх на да вачі, бу ли в центрі ува ги, для
на бли жен ня дер жав них по слуг до ре аль них по треб лю дей;

– на да ва ти дер жавні по слу ги мак си маль но ви со кої якості при мінімаль них за -
тра тах. 

В якості п’яти пріори тет них на прямів виз на ча ло ся: 
1) за без пе чен ня ком плекс но го підхо ду до роз роб ки дер жав ної політи ки з

орієнтацією на за галь но національні інте ре си та стра тегічні цілі, а не ли ше на
кон’юнк турні чин ни ки;

2) підви щен ня ціле с пря мо ва ності та відповідаль ності за на дан ня дер жав них
по слуг за ра ху нок: ре тель но го вра ху ван ня інте ресів різних соціаль них груп, а не
по треб ок ре мих держ струк тур; ви ко ри с тан ня су час них тех но логій; впро ва д жен ня
но вих по слуг для роз вит ку ма ло го бізне су; 
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3) поліпшен ня якості дер жав них по слуг шля хом: роз роб ки про гра ми звітів
міністерств з цих пи тань; підтрим ки інфор маційної ме режі для обміну най кра -
щим досвідом; за сто су ван ня в ро боті дер жу с та нов різних мо де лей підви щен ня
якості;

4) ви ко ри с тан ня інфор маційно-ко мунікаційних тех но логій для кра що го за до -
во лен ня по треб гро ма дян і по ши рен ня дер жав них по слуг че рез еле к тронні ме -
режі; 

5) мо дернізація дер жав ної служ би шля хом зміни си с те ми сти му лю ван ня чи -
нов ників, поліпшен ня оцінки по каз ників ро бо ти, на дан ня більших мож ли во с тей
для пра цев ла ш ту ван ня жінкам, інвалідам, пред став ни кам етнічних мен шин. 

За га лом суть про гра ми зво ди ла ся до гас ла: «Кра щий уряд, щоб зро би ти жит -
тя гро ма дян кра щим». 

У 2011 році «Відкриті дер жавні по слу ги» обіця ли де цен т ралізацію,
відкритість, рівні мож ли вості та кон ку ренцію між ши ро ким на бо ром на да вачів
дер жав них по слуг. Ця уря до ва про гра ма ре форм си с те ми дер жав них по слуг ма ла
на меті ко ор ди націю ро бо ти цен т раль но го уря ду, ор ганів місце во го са мо вря ду -
ван ня, пред став ників при ват но го сек то ру та гро ма дянсь ко го суспільства для за -
без пе чен ня кож но му до сту пу до мак си маль но якісних дер жав них по слуг. Її ос -
новні прин ци пи бу ли ви кла дені на ступ ним чи ном: 

– збільши ти мож ливість ви бо ру та на да ти гро ма дя нам інстру мен ти кон тро лю
за по слу га ми, яки ми во ни ко ри с ту ють ся;

– доз во ли ти прий ма ти рішен ня на місце во му рівні, де цен т ралізу ва ти по вно ва -
жен ня до най ниж чо го оп ти маль но го рівня;

– відкри ти до ступ до на дан ня дер жав них по слуг ши ро ко му ко лу на да вачів;
– да ти кож но му чес ний до ступ до дер жав них по слуг (га ран ту ва ти, що навіть

найбільш об ме жені у мож ли во с тях гро ма дя ни от ри му ва ти муть по вний спектр
послуг);

– зро би ти на да вачів дер жав них по слуг підзвітни ми пе ред спо жи ва ча ми та
плат ни ка ми по датків. 

Ціка во та кож про сте жи ти ево люцію по глядів бри тансь ких ре фор ма торів. У
1970 році біла кни га про ре ор ганізацію цен т раль но го уря ду місти ла набір про це -
дур та струк тур для по си лен ня стра тегічної скла до вої про це су прий нят тя рішень.
Її ав то ри бу ли пе ре ко нані в то му, що уряд є ду же впли во вим грав цем, знає, що має
ро би ти та цілком спро мож ний до мог ти ся знач них успіхів у ре фор му ванні дер жав -
но го уп равління. Од нак вже че рез со рок років у «Відкри тих дер жав них по слу гах»
уряд роз гля дається як ос танній рубіж у сфері на дан ня дер жав них по слуг. Са ме він
бе реть ся на да ва ти ті по слу ги, які не хо че або не мо же за без пе чи ти інший ак тор.
Провідним лейт мо ти вом ре фор ми є по даль ша де цен т ралізація, роз ши рен ня
участі гро ма дян, збільшен ня різно манітності та кон ку ренції. 

Не зва жа ю чи на зміни ак центів та підходів виділи ти спільні ри си, ха рак терні
для усіх про аналізо ва них білих книг: 

1. Відсутність будь-яких си с те ма тич них до казів про бле ми, що роз гля дається,
або найбільш прий нят них шляхів її розв’язан ня. Не ефек тивність дер жав ної служ -
би не ілю с т рується відповідни ми фінан со ви ми по каз ни ка ми, а білі кни ги 1991,
1999 і 2011 ро ку містять ли ше роз гляд ок ре мих ви падків, які де мон ст ру ють очіку -
вані ре зуль та ти від впро ва д жен ня ре фор ми. Од нак у них відсутній ком плекс ний
підхід до оцінки впли ву ре фор ми на інші сфе ри дер жав но го уп равління.
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2. Відсутність кон крет но виз на че них цілей що до яких мож на бу ло б оціни ти
успіх чи не вда чу ре фор ми. Найбільш яс к ра во це про яви ло ся у до ку менті 1999 ро -
ку, оскільки в той же час уряд Т. Бле ра го ту вав ком плекс ний набір інди ка торів
діяль ності уря ду у різних сфе рах7, що так і не бу ло відо б ра же но у білій книзі8. 

3. Відсутність будь-яких зга док про вартість ре форм. Оче вид но, що будь-яка
ре фор ма ви ма гає знач них фінан со вих ре сурсів для ре с т рук ту ри зації ор ганізації,
ви пла ти зар пла ти чи ком пен сацій дер жав ним служ бов цям, впро ва д жен ня но вих
тех но логій то що, од нак ця про бле ма ігно рується ав то ра ми білих книг.

4. Жод на з цих книг не місить ме ханізму і про це ду ри оцінки її ре зуль татів, за
ви нят ком Хартії гро ма дян. Хартія гро ма дян є од ним з чо ти рь ох до ку ментів що ак -
цен тує ува гу на не обхідності впро ва д жен ня чітко го, ком плекс но го ме ханізму
аналізу діяль ності ор ганів дер жав ної вла ди9. У інших чо ти рь ох білих кни гах
відсутність цілей ком пен су ва ла ся відсутністю будь-яко го ре аль но го про це су
оцінки. 

Об’єктив но оціни ти успіх у ре алізації по ло жень, ви кла де них у білих кни гах,
до волі склад но. На сам пе ред це сто сується до три ман ня уря дом кон цеп ту аль них
по ло жень, що місти ли ся у них. Так, до сить по ши ре ною є дум ка, що 1970 рік був
кінцем ери цен т ралізо ва но го пла ну ван ня. Відтоді М. Тет чер та Дж. Мей д жо ром
бу ла ре алізо ва на кон цепція Но во го публічно го уп равління, на по чат ку правління
но вих лей бо ристів на пер ший план вий ш ли ме режі та парт нер ст во, які закінчи ли
своє пе ре бу ван ня при владі на фоні по си лен ня цен т ралістських тен денцій. Прик -
мет ною ри сою су час но го дер жав но го уп равління Ве ли кої Бри танії є чер го вий
етап де цен т ралізації та ди вер сифікації згідно по ло жень кон цепції уря ду ван ня.
Од нак фак тич но кож на віха у ре фор му ванні місти ла су пе реч ливі, про ти лежні тен -
денції. Де цен т ралізо вані уря ди прак ти ку ва ли та кож і цен т ралізацію. Рин ко во
орієнто вані уря ди та кож збільшу ва ли ієрархічний кон троль в ок ре мих сфе рах
тощо.

Крім то го, як уже за зна ча ло ся, у білих кни гах прак тич но бу ли відсутні кон -
кретні по каз ни ки, згідно яких мож на бу ло б оціню ва ти успішність тої чи іншої ре -
фор ми. Так, вва жається, що за прем’єрства М. Тет чер вда ло ся знач но підви щи ти
ефек тивність діяль ності дер жав ної служ би та відчут но ско ро ти ти кількість чи -
нов ників. Од нак де які дослідни ки за зна ча ють, що здійсне не М. Тет чер ско ро чен -
ня прак тич но не впли ну ло на за галь ну су му ви т рат на ут ри ман ня дер жав но го апа -
ра ту10. Інші ек с пер ти вка зу ють на відсутність помітно го змен шен ня бю д же ту
міністерств у 1980-2000 ро ках, що та кож ста вить під сумнів підви щен ня ефек тив -
ності діяль ності дер жав ної служ би11. 

Де що складніша си ту ація із Хартією гро ма дя ни на, яка сво го ча су хоч і ак тив -
но кри ти ку ва ла ся, од нак бу ла ре алізо ва на кра ще. Так нею про го ло шу вав ся по ча -
ток дов го ст ро ко вої про гра ми, ре зуль та ти якої аналізу ва ли ся кожні п’ять років, чо -
го фак тич но не ро би ло ся. По-дру ге, во на без сумнівно впли ну ла на ба га то ас пектів
на дан ня дер жав них по слуг і от ри ма ла дру ге ди хан ня з при хо дом до вла ди лей бо -
ристів у 1997 році. Од нак за галь ний вплив Хартії важ ко оціни ти, оскільки во на
ре алізу ва ла ся май же па ра лель но з інши ми ініціати ва ми що до удо с ко на лен ня
діяль ності ор ганів ви ко нав чої вла ди Ве ли кої Бри танії12.

Своєрідним підсум ком чо ти рь ох де ся тиліть ре фор ми дер жав но го уп равління
Об’єдна но го ко ролівства є звіт Національ но го бю ро ау ди ту за 2012 рік: «Ми
повідо мля ли у бе резні 2010 ро ку про ре ор ганізацію цен т раль но го уря ду у період
з трав ня 2005 по ли пень 2009 ро ку. Ми ви я ви ли не здатність де пар та ментів кон -
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кре ти зу ва ти очіку вані ви го ди від та ких ре ор ганізацій та … підра ху ва ти очіку вані
за тра ти»13. Тим не мен ше, роз г ля нуті білі кни ги знач ною мірою впли ну ли на ро -
зуміння та функціону ван ня су час ної си с те ми дер жав но го уп равління не ли ше в
Об’єдна но му ко ролівстві, а й світі за га лом. 
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ПАР ЛА МЕНТСЬ КА ІНСТИ ТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ: 
ПО ГЛЯД ЗАХІДНОЇ ПОЛІТИЧ НОЇ НА УКИ

Дослідже но низ ку по сту латів західних те орій пар ла ментсь кої інсти туціоналізації.
Ці те орії ви о крем лю ють зовнішні та внутрішні її чин ни ки, кон ста ту ють по зи тив ний
вплив інсти туціоналізації на ре фор ми. Аналізу ють ся ти по логії пар ла ментів в кон -
тексті їх політич но го впли ву. Вив че но ко ре ляцію цьо го впли ву з інсти туціоналізацією
комітетів.

Клю чові сло ва: пар ла мент, за ко но дав чий про цес, інсти тут, інсти туціоналізація,
неоінсти туціоналізм, коміте ти.

Хмель ко И.С., Пе ре гу да Е.В. Пар ла мент ская ин сти ту ци о на ли за ция: взгляд за -
пад ной по ли ти че с кой на уки

Ис сле до ван ряд по сту ла тов за пад ных те о рий пар ла мент ской ин сти ту ци о на ли за -
ции. Эти те о рии вы де ля ют внеш ние и вну т рен ние ее фак то ры, кон ста ти ру ют по зи -
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